

培育人才

優秀學子送出國

【記者鄭沛揚台北報導】面對外國大學來勢洶洶搶人才，行政院舉辦「全國人才培育會議」企圖力挽狂瀾。行政院長吳敦義表示，大陸、香港在人才培育上急起直追，台灣須具體因應，他認為將台灣優秀人才送往國外進修，積極吸收國外優秀人才來台長期停留，是當務之急。只要政策修訂通過，行政院願意立即執行計畫。

吳敦義強調，人力素質決定國家未來走向，教育政策必須配合人口、產業、國家整體發展走向。面臨高齡化社會與少子化趨勢，教育結構必須改變，政府應在學費及招生數量上鬆綁，成立專責單位，長期對人力資源進行追蹤研究。政府應鼓勵學生吸收跨領域知識，重視實踐社會責任。

長期關注教育議題的政務委員曾志朗指出，培育人才不僅是政府與學校責任，產業也有責任。產業界應在人才培育過程中積極參與，建立教師到產業研修制度，讓學生在實習過程及早適應職場。

曾志朗希望透過短期交流、雙聯學位、國際志工等方式拓展台灣學生視野，增加國際經驗並瞭解全球議題，成為具備

「全球移動能力」，同時運用部份援外經費，以專案招收國際學生。一方面到國外吸收經驗，另一方面向鄰近東南亞地區進行教育輸出。

目前政府有計畫推動「5年5百億」計劃，希望將學子送往國外名校進修，必要時可加碼預算。

教育部長吳清基說，「5年5百億」與公費生制度不同，鼓勵學生往一流大學發展，建立與國外名校合作制度。會中有人提到是否在大學入學考試中增加英文聽力科目。

吳清基表示，若將英聽增加到大學入學考試，大考中心無法應付。他建議各大學自設門檻，設有門檻在教學上自然會獲得重視，帶動高中職學習方向。

會議中分別有對「大學法修法，以利大學整併」、「大學校長年齡限制是否放寬」、「台灣學校師生比」的討論，吳清基表示牽扯到法律層面，但「會議意見就是討論開始」，將與各部門協商。吳敦義裁示，行政院將與各部門商討，結合學校、人口、產業政策，定位國家人才培育方向，務必達成「育才、留才、攬才」目標。